

# 团队协作拼出胜利 吕先景为奥运积分全力以赴

本报记者 弓学文

今年，环鄱阳湖国际自行车大赛升级为国际自盟亚巡赛赛事，第一阶段共5个赛段不仅是国际自盟(UCI)2.2级多日赛，同时也是奥运积分赛。中国华兴洲际队在比赛中敢打敢拼，将团队力量演绎到了极致，队员吕先景共获得51个奥运积分。

本届环鄱赛上，中国华兴洲际队意在全力争取奥运积分，派出了吕先景、苏浩钰、刘建坤、詹姆斯·皮科利(加拿大)、朱利安·特拉里欧(法国)、卢卡斯·德罗西(法国)共6名队员参赛。

开赛后吕先景不负众望，在队友的全力配合下，夺得第一赛段冠军，并连续5天保有总成绩第一蓝衫以及大中华最佳粉衫，最终夺得赛事总冠军，共取得51个奥运积分。中国华兴洲际队的整体表现也可圈可点，詹姆斯·皮科利连续5天保有爬坡王圆点衫，夺得爬坡王荣誉，全队连续5天列团体总成绩排名第一，最终获得团体总冠军。

本届环鄱赛第一阶段5个赛段将上饶三清山、景德镇浮梁、鹰潭龙虎山、抚州资溪、南昌湾里串联起来，高水平赛事与江西的秀丽风景相融合，华兴队不仅赛出了水平，而且将团队力量演绎到了极致。

第一赛段，吕先景在队友的配合下在集团冲刺中力压群雄，夺得赛段冠军，顺利披上了总成绩第一蓝衫、冲刺王橙衫以及大中华最佳粉衫。詹姆

斯·皮科利获得爬坡王圆点衫，华兴队荣获4件荣誉衫，同时在团体成绩榜上排名第一。

第二赛段华兴队延续了良好发挥，虽然对手轮番发动进攻，但华兴队积极控制比赛节奏，帮助吕先景守住了总成绩第一蓝衫及大中华最佳粉衫，詹姆斯·皮科利则继续保有爬坡王圆点衫。

对手当然不甘心让华兴队独美，第三赛段他们对吕先景的总成绩发起挑战，波兰队卡兹马雷克两度抢得冲刺点第二，险些在总成绩上追平吕先景。吕先景也不甘示弱，在第二个冲刺点拿到1个减秒，以“一秒之差”继续保有蓝衫。第三赛段过后，华兴队继续保有蓝衫、圆点衫以及粉衫，车队总成绩依然高居首位。

总成绩和冲刺王的争夺在第四赛段已进入白热化，每一个途中冲刺点和爬坡点的争夺都极为激烈。吕先景在第三个冲刺点冲得头名，顶住了总成绩榜次席卡兹马雷克的冲击，两人在秒差上战平，但吕先景凭借各赛段排名相加数值较小的优势，惊险保住蓝衫。詹姆斯·皮科利继续保有爬坡王圆点衫。

第五赛段，吕先景凭借顽强的表现，顶住了卡兹马雷克的进攻，以1秒的优势锁定个人总成绩冠军，同时还继续保有粉衫。詹姆斯·皮科利收获爬坡王荣誉，华兴队总成绩力压一众对手登顶。

接下来，华兴队将再次踏上新征程，前往环太湖赛继续征战，为获取更多奥运积分而努力拼搏。



吕先景在赛后庆祝。

## 图片新闻

9月13日，在香港体育馆举行的2023香港羽毛球公开赛女子单打首轮比赛中，中国选手韩悦以2比0战胜日本选手川上纱惠奈，晋级下一轮。图为韩悦在比赛中回球。

新华社记者 卢炳辉摄



## 扬科维奇，两难何解？

新华社记者 肖世尧 陈地

1比1战平马来西亚队，0比1不敌叙利亚队。9月在成都的两场友谊赛，扬科维奇和他带领的中国男足国家队的表现显然不尽如人意。

进攻上，中国队面对叙利亚队的低位防守毫无破局办法，“锋无力”症状凸显。在防守端，扬科维奇无论使用三后卫还是四后卫阵型，都被马来西亚队小快灵的反击搅得混乱不堪。

或许从比赛性质看，两场友谊赛的输赢并不直接影响大局。再加之现阶段中国足球处于动荡时期，外界对这支国足似乎很难有太高的期待。可是毕竟2026年美加墨世界杯扩军到48支球队，亚洲各队的出线希望都增加不少，扬科维奇自己也表示：“中国队的目标就是打进世界杯。”

如今11月就要开赛的世界杯预选赛已经迫在眉睫，留给扬科维奇改造球队的时间可以说是相当有限。51岁的塞尔维亚人，正面临着相当棘手的两难局面。

一方面，是严重老化的球队阵容。今年3月上任后，扬科维奇基本沿用了之前球队的主力框架，武磊、吴曦、艾克森、张琳芃等年过30的球员依然在承担重任。12日对阵叙利亚队，国足的首发阵容平均年龄超过31岁，首发球员中最年轻的蒋光太也已29岁。

老队员的比赛经验固然不可或缺，但中国队核心球员的整体老化，在场上带来的副作用已经相当明显。可能老队员们也很努力在拼，但他们的身体状态，还有更重要的比赛欲望，都很难满足长期参加高水平国际比赛的需要。根据国际足联赛历，美加墨世界杯预选赛要一直持续到2025年中下旬。这些年过30的球员，有多少能将现有状态保持两年时间，恐怕都要打上问号。

这支老迈的中国男足，亟需注入新鲜血液，来提升比赛活力。更新换代，是势在必行。

其实从扬科维奇此前执教U23国足时的执教风格来看，他很擅长挖掘和使用年轻球员。现阶段他在国足依赖

老将的排兵布阵，既有中国足球人才青黄不接的客观因素，但更多是一种无奈之举。

由于亚运队备战杭州亚运会以及U23国家队参加巴黎奥运会预选赛，扬科维奇上任后始终无法征召24岁以下球员到国家队参训。而这些年轻球员，正是他此前担任U23国家队主教练时最为熟悉的。“整个中国国家队是一个大家庭，各个国字号球队互相协作，我们一直都把适龄球员尽可能向亚运队倾斜。如果你看亚运队队员，很多都为国家队效力过，世预赛他们当然也在考虑范围内。”扬科维奇话中深意，已是不言自明。

但从另一方面看，年轻队员和球队几乎很难磨合。世预赛开始前，国足只有10月中旬的一次集训，而亚运会在10月8号闭幕，亚运队的队员在大赛之后是否有时间和精力参加集训，依然是个未知数。如果这些年轻队员在10月无法与球队合练，扬科维奇恐怕很难在世预赛这样的生死战中对他们委以重任。

在这种情况下，一旦年轻球员没能展现出取代老队员的能力，临场变阵无法起到相应作用，主教练和球员都将面临巨大压力。年轻球员到底用几个，用谁，怎么用？无疑考验着扬科维奇的智慧和勇气。

从目前情况来看，这一两难的局面似乎很难找到有效的解决办法。正如扬科维奇所说：“就算是玩电子游戏，也不可能今天发现问题明天就解决。这种情况需要执行力、时间和耐心，不是一蹴而就的。这要求牺牲很多的个人利益，我们只能继续努力。”

乐观一点看，友谊赛暴露出问题，有助于球队提高。扬科维奇能做的，就是进一步和老队员明确自己的要求和想法，留下那些依然有比赛欲望，真正愿意为国家队拼尽全力的人。同时为了这支球队，也为了中国足球的未来，只能大胆启用新人。

穷则变，变则通。已经一跌再跌的中国足球，必须要有敢于试错的决心。

## 竞赛圈

### 杜润旺顶替曾凡博进入男篮亚运名单

本报讯 9月13日，中国篮球协会发布公告表示，杜润旺顶替曾凡博进入杭州亚运会中国男篮参赛名单。

中国篮协表示，按照《中国篮球协会杭州亚运会篮球(含三人篮球)项目运动员选拔办法》，按照公开、公平、公正的选拔原则，结合运动员竞技状态以及伤病情况，拟由运动员杜润旺顶替曾凡博，进入杭州亚

运会男子篮球项目运动员参赛名单，公示时间是9月13日至15日。

世界杯结束之后，李凯尔、周鹏、周琦离队，中国男篮补充了曾凡博、程帅澎、余贺新进入亚运会参赛名单。据北京媒体报道，曾凡博由于腰伤发作不能参赛，此前进入过备战世界杯18人集训名单的杜润旺替补入选，参加杭州亚运会。

(扈建华)

### 中国网球竞争力持续提升

本报讯 2023年美国网球公开赛结束后，中国网球协会发信向全体球员及有关方面表达了感谢，并期待中国网球选手在杭州亚运会上有出色表现。

在美网争夺中，入围美网正赛的中国单打球员在首轮7战7胜，刷新历史纪录；随后，王欣瑜和郑钦文双双跻身单打16强，诞生了中国球员的第二个大满贯新纪录；其后郑钦文继续挺进，以单打跻身8强的成绩创造了“中国金花”近4年来在大满贯单打的最佳战绩；王欣瑜与谢淑薇的“海峡组合”再度闯入大满贯女双四强；张之臻连续两场打满5盘赢得最终胜利，终结了“5盘魔咒”，在第二轮中击败现世界排名第五的鲁德闯入男单32强；朱琳以直落比分“甜蜜复仇”大满贯冠军阿扎伦卡闯入女单32强；王曦雨和吴易昺全场顽强拼搏，充分展

现了不轻言放弃的体育精神；王雅繁强势复出，以资格赛连胜3场的战绩重返美网正赛，并在首轮击败赛会7号种子加西亚。

中国网球协会在信中写道：“过往辉煌，未来可期。年轻球员步履不停，在大满贯的赛场上不断总结、改进、提升，奋力追赶前辈的成就，你们在成长中的青少年选手树立榜样的同时，也让中国球迷们感受着中国网球的栉风沐雨薪火相传，一代代网球人在致敬中延续中国网球的情和魂，用球拍续写属于每一个时代的梦想和荣光。”

杭州亚运会上，男队布云朝特、孙发京、吴易昺、张之臻、特日格乐，女队王欣瑜、王曦雨、朱琳、杨钊煊、郑钦文、徐一璠将携手向网球5个项目的金牌发起冲击。备战巴黎奥运会的征途上，持续向好的中国网球同样值得期待。(马艺欧)

### 苏亚雷斯当选中超8月最佳教练

本报讯 2023年中国平安中超联赛8月评选中，北京国安主帅里卡多·苏亚雷斯荣膺最佳教练。

在苏亚雷斯的率领下，北京国安在8月的中超联赛中取得了4胜1平的不败战绩，是这一时段战绩最好的球队、排名也上升到积分榜第四位。其中，北京国安2比1逆转击败了排名第三的上海申花，同时将与对手的积分差距缩小到1分。在8月的5场比赛中，北京国安仅丢3球，是本阶段失球最少的球队之一，同时北京国安拥有场均58%的控球率和

2242次的总传球次数，这两项数据在本阶段赛事中均排名第二。

在8月最佳教练的评选中，苏亚雷斯在媒体评委会投票环节获得了8张第一顺位选票，最终以86分当选为中超月度最佳教练。

用人方面，苏亚雷斯既能着眼于未来，给予江文豪这样的年轻球员机会，同时老将张稀哲、张呈栋也发挥出了重要作用。新引进的外援前锋法比奥能够展现出自身价值，也得益于苏亚雷斯的眼光。

(马艺欧)

### 世界杯南美区预选赛

### 阿根廷巴西一同领跑

本报讯 2026年国际足联世界杯南美区预选赛北京时间9月13日结束第二轮争夺，阿根廷、巴西两强客场获胜，两队目前同积6分，一同领跑积分榜。

阿根廷队本轮客场对阵坐拥高原主场的玻利维亚队。由于接下来美职联的比赛十分紧凑，因此本场作客玻利维亚的比赛，阿根廷队主教练斯卡洛尼选择让梅西轮休。虽然缺少核心，但阿根廷队的优势依然很明显，第31分钟由迪马利亚助攻恩佐得分。

玻利维亚队在第39分钟有球员被红牌罚下，让他们的比赛形势雪上加霜。上半场结束前，又是迪马利亚利用任意球将球开到禁区，塔利

亚菲科头球得手，将比分改写成2比0。随着冈萨雷斯下半场再进一球，阿根廷队最终以3比0锁定胜利。

与阿根廷队相对轻松获胜不同，巴西队本轮虽然也全取3分，但无论场面还是结果都相当艰难。巴西队的实力和球员身价远高于秘鲁队，然而比赛开始后，由内马尔、拉菲尼亚、罗德里戈、里沙利松组成的攻击群面对秘鲁队的防守全面哑火，直到第90分钟才利用一次角球机会，由中后卫马尔基尼奥斯打入制胜球，以1比0艰难拿下胜利。

其他比赛，厄瓜多尔队主场2比1战胜乌拉圭队，委内瑞拉队1比0力克来访的巴拉圭队，智利队主场与哥伦比亚队战成1比1。(马艺欧)

### 青岛市健康网球系列赛第四站挥拍

本报讯 2023年第十三届青岛市健康网球系列赛第四站“顺品郎杯”网球赛日前在青岛新兴汇泉网球场开赛。

本次比赛由青岛市体育局、青岛市体育总会主办，青岛市体育事业发展中心、青岛市网球运动协会承办。共有120多名网球爱好者参加

了男子甲组双打、男子乙组双打、女子双打、特邀双打4个组别的争夺。

青岛市网球运动协会会长刘建新表示：“健康网球系列赛作为青岛传统赛事，为广大球友提供了交流互动的平台，协会将持续引进各项赛事，丰富球友生活。”

(马艺欧)